

文化是灵魂

——习近平文化思想在浙江的溯源与实践(上)

(上接第一版)

“我的父亲对习书记说,我们希望恢复南孔祭奠,采用现代人祭孔,就是摒弃旧礼仪,穿现代人的服装,行现代人的礼节。听到这里,习书记点点头说,孔氏南宗家庙的历史文化内涵深广,是浙江历史文化中的一个亮点。南孔文化值得很好地挖掘和弘扬。”孔子第76代嫡长孙孔令立回忆说。

由此,衢州正式确定了“当代人祭孔,平民化祭孔”的定位。这是对传统祭祀文化的一次创新——参祭者着现代服装,行鞠躬礼,原本敬奉猪牛羊三牲,改为敬五谷和新鲜蔬果。

2004年,衢州举办的新中国成立以来首次南孔祭典——纪念孔子诞辰2555周年祭祀大典成功举办。现场观礼者,除孔氏族人和各界代表,大部分都是当地市民和学生。随着影响越来越大,之后的典礼报名人数越来越多——新的仪式中,传统文化与现代社会相融合,进行着创新与转化……

2005年6月20日,习近平在作“理想·价值·人文精神”的主题报告时,对儒家的忠孝仁义进行了古为今用的诠释:“忠就是要对国家负责;孝就是要对亲人负责;仁者爱人,仁就是博爱,仁就是要对他人和社会负责;义就是要对自己负责。”这也正是社会主义核心价值的高度体现。

2014年,在纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会上,习近平总书记发表重要讲话。他指出:“优秀传统文化是一个国家、一个民族传承和发展的根本,如果丢掉了,就割断了精神命脉。”要“努力实现传统文化的创造性转化、创新性发展,使之与现实文化相融相通,共同服务以文化人的时代任务”。

心中无民莫为官。习近平从中国共产党人为人民服务的宗旨出发,汲取古代先贤的做人之德,为官之道。要求党员干部在思想上解决“入党为什么,当‘官’做什么,身后留什么”的问题。

2003年6月12日,习近平来到永康方岩胡公祠考察。祠外照壁上,“为官一任 造福一方”赫然在目,这里纪念的是北宋清官胡则。

凝视着这八个字,习近平说:“我在宁德当书记的时候,向干部们提出来的号召就是‘为官一任 造福一方’,我把它作为我的座右铭。”

“好仁好义泽黎民”,习近平反复读着胡公中殿前的楹联,进一步指导当地干部:“这个也是你们工作的目标。”

民为邦本,为政以德,不正是与马克思主义群众观、与我们党“人民至上”的政治观念相契合吗?不正可以运用到中国共产党人的政治实践中吗?

从胡公祠出来,走在天街上,习近平循循善诱:“胡公主张‘睦邻怀远’,我们今天强调对外合作;胡公要求‘减免丁钱’,我们现在主张减轻农民负担。胡公身上体现了恪尽职守、为民尽心竭力的为政理念,是实实在在为老百姓办好事,办实事,所以现在老百姓还一直记着他……”

于方岩山远眺,丹霞群峰,酷似粮仓。

“手中有粮,心中不慌。这里可叫‘天下粮仓’。”习近平抬手指向山峦,“天下粮仓,百姓富足,不正是我们共产党人的追求吗?”

为官一任,造福一方。天下粮仓,百姓富足。知所从来,明所将往,一个中国马克思主义者的天下情怀、人民情怀植根于中华优秀传统文化,映照在青山绿水间。

2004年,习近平开始邀请文学、历史、哲学等人文社科领域的专家学者来讲课。课程包括西方哲学、马克思主义辩证法,还有中国哲学和浙学——

“讲中国哲学和浙学的前沿问题时,我认真准备,写了1万多字的稿子。讲课时,他认真地听,做着笔记,不时提问,我们讨论热烈……”

浙江省社会科学院哲学研究所研究员吴光难忘当时情景。

从大禹的“因势利导”,到王阳明的“知行合一”,到陈亮、叶适的“经世致用”……先贤思想灿若繁星,古今智慧融会贯通。如何将先贤智慧运用到党领导的社会主义建设中来?如何造就一个新的文化生命体?通过一系列学习、调研、实践,习近平的视域、思考有了更宏远的拓展——

他从“两只手”看深化改革——在马克思主义政治经济学和中国传统哲学“无为”和“有为”的思想精华中,深入思考政府“有为”与市场“有效”的辩证关系,更好发挥“有形之手”和“无形之手”的作用;

他从“两只鸟”看结构调整——在马克思主义唯物辩证法和“凤凰浴火”中华传统故事的丰富意蕴中,洞察新旧动能转换的深刻规律,推动浙江经济结构的战略性调整,实现“凤凰涅槃”和“腾笼换鸟”;

他从“两座山”看生态环境——在马克思主义生态观的创新发展和中华文明“天人合一”智慧的时代升华中,创造性提出“绿水青山就是金山银山”,点绿成金;

他从“两种人”看“三农”问题——在马克思主义人民至上的理念和千百年来中华民族“民亦劳止,汔可小康”的民生期盼中,前瞻性地作出城乡统筹的布局,让市民和农民共享改革发展成果。

加强理论学习,他借王国维的“境界说”提出领导干部理论学习要志存高远,耐住冷清,领悟真谛。

加强党性修养,他十分重视王阳明的“诚意正心”“知行合一”。党的十八大以来,习近平总书记在不同场合多次引用王阳明的学说和主张,多次强调修炼共产党人的“心学”,坚持学习用贯通、知信行统一。

“把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合”,在枫桥,可以更加深刻感受到这种彼此契合、相互成就的结合。

诸暨枫桥镇,自古以来就有“会稽咽喉,婺越通衢”之称。

伴着枫溪江的潺潺流水,60多年来“枫桥经验”不断传承发展,从“一镇之计”上升为“一国之策”——小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交,源自民间的“土方子”,如今发展为基层社会治理的中国方案。

2023年9月20日,习近平总书记来到枫桥,站在“婺越通衢”牌坊前,他指出:“人与人都应该团结互助、和谐相处。这里面既有中华优秀传统文化,也有马克思主义。”

在枫桥经验陈列馆,习近平总书记一边观看,一边重温“枫桥经验”的诞生、演进、发展:“这里面有我们党处理问题、化解矛盾的政策策略……”

团结互助、和谐相处,我们在这里的一庙一碑中,找得到历史的痕迹——

枫桥大庙,供奉的既非神佛,也非名士,而是3位平民:渡船的杨公、卖汤圆的潘公和打猎烧炭的柴公。他们以和合向善、忠义诚信的品格,被当地人敬仰崇拜,代代相传。

当地的一块清代古碑,记录了一个矛盾调解的故事:当时枫桥商业繁荣,外地的货通过船运到这里集散,时间一长,挑夫间有了矛盾纠纷。县里请本地一些有名望的乡民进行调解,最后双方握手言和。

团结互助、和谐相处——这是中国传统文化的智慧结晶;从群众中来,到群众中去——这是马克思主义群众观。“枫桥经验”便是在这种结合中发展而来。

在浙江工作期间,习近平创新发展“枫桥经验”,探索依靠人民群众正确处理新形势下人民内部矛盾的方法。在他亲自

推动和谋划下,创新发展“枫桥经验”深深嵌入“平安浙江”“法治浙江”建设,融入浙江社会治理各方面全过程。

今天,习近平总书记再次为认识发展“枫桥经验”指明方向——要坚持好、发展好新时代“枫桥经验”,坚持党的群众路线,正确处理人民内部矛盾,紧紧依靠人民群众,把问题解决在基层,化解在萌芽状态。

浙江深入践行新时代“枫桥经验”,推进自治、法治、德治有机融合,坚持关口前移、重心下移、源头治理,丰富完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台,新“枫”景在涌现:桐乡“三治融合”、舟山“海上枫桥经验”、义乌“国际老娘舅”……

枫桥古镇,游人穿梭,络绎不绝。人们来到这里,感受到的是中华优秀传统文化的力量,中国共产党的为民情怀,“第二个结合”蓬勃向上的生机……

时代的发展永无休止,思想的脚步从未停息。

2023年,春末夏初。习近平总书记先后参观了中国国家版本馆、中国历史研究院,深刻思考推进中国特色社会主义文化建设的重大问题。

6月2日,在文化传承发展座谈会上,习近平总书记指出:“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。这是我们在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性的认识,是我们取得成功的最大法宝。”

2024年10月28日,在二十届中央政治局第十七次集体学习中,习近平总书记再次强调要“坚持马克思主义这一根本指导思想,植根博大精深的中华文明”,并对加快建设文化强国作出进一步部署。

从主政一方到领航一个14亿多人口的大国,习近平总书记一路走来,把马克思主义血脉和中华优秀传统文化根脉相结合,开拓了广袤的理论和实践创新空间。

习近平总书记指出:“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果没有中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?”

手握科学真理,沐浴文明光辉。以文化之火照亮复兴之路,让今天的中国面向未来,自信前行。

(新华社北京7月27日电 浙江日报采访组:周天晓、裘一佼、沈晶晶、林晓晖)

在世界文化激荡中坚守文化主体性

——智库报告解析中国式现代化发展道路的精神基石

■ 新华社记者 杨一苗 窦书棋

“任何文化要立得住、行得远,要有引领力、凝聚力、塑造力、辐射力,就必须有自己的主体性。”习近平总书记关于文化主体性的重要讲话,发人深省。

新华社国家高端智库18日在墨西哥向全球发布《在世界文化激荡中坚守文化主体性——中国式现代化发展道路的精神基石》报告,指出文化主体性承载着一个国家、一个民族的历史记忆与精神内核,是维系民族认同和国家稳定的关键所在,是文化自觉、文化自信、文化自立、文化自强的集中体现,是世界格局深刻变革中彰显文明特质的精神坐标。

在历史演进中始终体现鲜明的主体性

从5000多年中华文明史的根基中,可以探寻中华文化主体性的孕育与形成。

报告指出:“无论历史风云如何变幻、外部压力如何胁迫、现代化浪潮如何冲击,中华文化始终坚守主体性,以守正创新的勇气、开放包容的态度走出一条文化自信自强之路。”

中华文明是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明。这充分证明了中华文明具有自我发展、回应挑战、开创新局的文化主体性与旺盛生命力。

近代以来,中国逐渐沦为半殖民地半封建社会,文化主体性一度遭到严重冲击。中国

共产党将马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,在守正创新中重塑和巩固文化主体性,使古老文明在新时代既守住精神根脉,又迸发创新活力,为推进中国式现代化、实现民族复兴筑牢了文化根基。

为激活文化生命力注入新动能

中国共产党始终坚持对文化的领导权,建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,以文化潜移默化塑造人们的思想行为,激发向善向上的内生动力,使文化成为统筹推进经济社会发展的重要精神力量。

——发挥引领力,激发强大的精神力量

绵延千百年的习俗在“日用而不觉”间与时俱进,饱含民族精神气韵的文化“润物细无声”地与人们的生产生活相结合,在中国的治国理政实践中,文化的引领作用日渐突显。

——增强凝聚力,筑牢共同的文化认同

当一个国家、一个民族的文化主体性不断增强,必然会展现出强大的凝聚力。中华民族的共同身份认同、爱国主义的共同精神纽带、中华民族的共同奋斗目标,推动所有中华儿女凝聚成一个紧密团结、积极向上的强大共同体。

报告认为,中华民族共同体承载着中华民族大家庭各族同胞共通的文明认同、共有的身份认同、共同的奋斗历程和未来憧憬;爱国主义精神深深植根于中国人心中,是中华民族的精神基因,不断凝聚

为全体中国人民的坚定信念、精神力量和自觉行动;文化主体性产生强大的向心力,让中国对民族和国家产生高度的认同,激发出强大的精神动能,汇聚于共同的奋斗目标——实现中华民族伟大复兴。

——提升塑造力,驱动高水平文化发展

文化主体性的巩固与发展,深度激活中华文明的基因,塑造着中华文化的生命更新与现代转型,让华夏之美、国宝之美重放华彩。

网络文学、网络视听、数字动漫、电子竞技异军突起,“文化+”新业态纷纷涌现,实现文化与其他产业的跨界融合,文化从艺术、新闻、影视、出版等传统领域迈向创新赛道,有力推动产业转型升级和结构优化,不仅打破传统产业的边界,还创造了新的经济增长点。

——扩大辐射力,彰显国家文化软实力

中国积极推进国际传播能力建设,展示可信、可爱、可敬的中国形象,《习近平谈治国理政》等一批反映中国共产党创新理论和中国式现代化实践经验的书籍在国际上广泛发行;中国媒体不断推进中国故事和中国声音的全球化表达、区域化表达、分众化表达。

中国始终站在人类文明和谐发展的视角,旗帜鲜明地反对“文明冲突论”“文明优越论”等错误论调,致力于推动文明对话,释放坚持相互尊重、力促文明交融的正能量,在全球引发积极回响和持久“共振”,为促进世界文明互鉴、实现持久和平贡献智慧和力量。

为迈向现代化的全球南方国家提供启示

受文化虚无主义、极端文化保守主义等错误思潮影响,一些国家在现代化转型大潮中,遭遇文明传承断裂、文化认同危机,导致文化主体性不断削弱。

报告指出:“巩固文化主体性要守正创新,既要守住本民族的精神根脉,也要以开放包容的态度对待其他先进文化。从本国本民族实际出发,以继承发展的态度和立场对待本国本民族创造的一切优秀文明成果,把握文化在全球化演进中的生成逻辑与实践价值,在认识文化发展规律的基础上实现本土文化的现代更新。”

中国式现代化道路为既要迈向现代化又要保持独立自主的全球南方国家带来重要启示。现代化不是少数国家的“专利品”,也不是非此即彼的“单选题”,不能搞简单的千篇一律、“复制粘贴”。一个国家走向现代化,既要遵循现代化一般规律,更要立足本国国情,具有中国特色。

在世界文化激荡中巩固文化主体性,也是中国式现代化发展道路的精神基石,也为全球南方国家共同迈向现代化提供了有益借鉴。在坚守中传承,于交流中创新,在全球化的浪潮中奏响文明交流互鉴的和谐乐章,让不同文化的光芒交相辉映,共同绘就人类文明绚丽多彩的画卷。

(据新华社)

开放春风聚新能

——写在第八届进博会倒计时100天

■ 新华社记者 周蕊

还有100天,第八届中国国际进口博览会将在上海再度开启“东方之约”。在全球经济不稳定性、不确定性增加的背景下,作为世界上第一个以进口为主题的国家级展会,一年一度的进博会,彰显着中国的开放之诺,承载着全球分享中国发展机遇的殷切期待,也为世界经济注入了可贵的确定性。

首发汇聚:创新引领进博“曝光效应”

多年来,进博会被视为全球新品首发首展荟萃的“大舞台”,今年进博会“创新”更被视为企业商业展的一大关键词。

中国国际进口博览局副局长吴政平介绍,今年,进博会再度吸引了不少“全球首秀”“中国首展”亮相,其中,创新孵化专区规模再

创新高,将汇聚500多项全球前沿创新项目,覆盖数字经济、绿色低碳、生命科学、制造技术四大赛道。

在7月25日举行的第八届进博会展前供需对接会上,美敦力带着计划在本届进博会“亚太首展”的闭环可充电脊髓神经刺激系统Inceptiv亮相。“进博会是美敦力将全球高级副总裁及大中华区总裁顾宇韶说。

坚定同行:中国推动高水平开放“一诺千金”

170家企业和27家机构成为签约参展的八年“全勤生”,40多家海外企业提前一年多签约成为第九届进博会首批参展商……与中国同行,就是与机遇同行——这是许多海外企业的心声。

通过进博会的桥梁,新科技、新产品、新

服务加速进入中国市场。“全勤生”诺和诺德在第七届进博会上“中国首展”的多款产品都已获批上市,其中,胰岛素周制剂“诺和丽”从今年1月1日起纳入新施行的国家医保目录,中国糖尿病患者与全球患者同步用上了全球创新药。

通过进博会的纽带,海外企业与中国企业双向奔赴,共贏未来。去年首次参展,立邦就迎来了16场签约,达成了千万元级意向签约金额。“进博会更坚定了我们‘投资中国就是投资未来’的信心。”立邦中国集团品牌公关中心副总裁吴雅琳说。

值得注意的是,今年进博会首次为最不发达国家设立专区,进一步扩容升级原有非洲产品专区,打造“跨境电商甄选平台”,助力境外中小企业顺利进入中国市场。

“借助进博会,卢旺达的辣椒、埃塞俄比亚的咖啡、尼泊尔的羊绒等成为了中国居民家中的‘新宠’。”联合国国际贸易中心执行主任多萝西·腾博说,进博会让全球中小企业分享中国机遇的大门越开越大。

(据新华社上海7月27日电)

新华社北京7月27日电 (记者 罗森)

《北京中轴线保护传承三年行动计划(2025年—2027年)》27日在位于北京中轴线上的鼓楼发布。根据三年行动计划,到2027年,天坛、先农坛等遗产点的腾退整治将取得明显进展,北京中轴线国家文物保护利用示范区的创建成效将得到凸显,北京中轴线的历史风貌将得到充分彰显,北京中轴线将成为世界文明交流互鉴的重要窗口。

北京市文物局局长张立新介绍,三年行动计划明确了加强北京中轴线整体性和系统性保护、提升北京中轴线保护管理能力、加强北京中轴线传承利用、促进北京中轴线文化传播与交流合作、保障措施等5个方面45项重点任务。

自去年7月27日“北京中轴线”申遗成功以来,北京加强文化遗产的整体性和系统性保护,持续提升北京中轴线周边人居环境,持续强化博物馆、美术馆、城市会客厅等文化设施功能,彰显了中华优秀传统文化魅力,促进了中外文明的交流互鉴。

据悉,未来,北京还将加快推进首都功能核心区重点文物腾退,推动北京中轴线遗产点逐步恢复历史格局,推进北京中轴线区域历史环境保护和城市更新,推进北京中轴线相关水系、生态空间和非物质文化遗产的保护。

随着越来越多游客走进北京中轴线